高雄市立高雄高中九十七學年度第一學期第二次高三模擬考自然科 化學 試題

第壹部分：21~30題（單選題）45~46題（多選題）     

第貳部分：59~63題

21.水是人類生存的要素，沒有了水，生命便無法延續。下列關於純水性質的敘述正確的共有幾項？ 

(甲)在4°C時密度最大                  (乙)在9伏特的電池電壓下仍無法導電而使燈泡發亮
(丙)會和鹼金族金屬反應產生氫氣       (丁)會和大多數金屬氧化物反應形成鹼性溶液
(戊)可被電解，在陽極與陰極分別產生莫耳數比為2：1的氧氣和氫氣
(A) 5 (B) 4 (C) 3 (D) 2 (E)1 項                                                      

22.下列有關環境保護措施，正確的共有幾項？ 

(甲)使用含硫的化石燃料，是破壞臭氧層的主要原因 (乙)使用酒精可減緩化石燃料的使用
(丙)使用氫氣為能源，可減緩地球暖化 (丁)多種樹可以減少一氧化碳的累積
(戊)減少氟氯碳化物的排放，可以減少紫外線對地表生物的傷害
  (A) 5 (B) 4 (C) 3 (D) 2 (E)1 項                                                      
◎23－24為題組

	
	質量數
	電子數

	X
	14
	7

	Y
	24
	12

	Z2＋
	40
	18

	N－
	80
	36


23. X，Y，Z2＋，N－四種原子或離子，所含質量數與電子數如右下表，則X，Y，Z，N四種元素中，具有相似化學性質的是：                    

   (A) N、Z  (B) N、Y  (C) Z、X  (D) Y、X  (E)Z、Y

24.若由(X、N)及(Y、N)各組成穩定化合物的化學式及化學鍵的種  

類應為下列何者？

   (A)（XN3；共價鍵）（YN2；離子鍵）  

(B)（XN；共價鍵）（YN2；離子鍵）  

(C)（X2N3；共價鍵）（Y2N；離子鍵） 

(D)（XN2；離子鍵）（Y2N3；共價鍵）

(E)（XN2；離子鍵）（YN3；離子鍵）                                              
25.有關電池的敘述，下列何者正確？

(A)鉛蓄電池是可重複使用，放電時的陽極為PbO2 

(B)鉛蓄電池放電時，陰陽兩極重量都會減少  

(C)若陰極為銅棒的電池，放電後銅棒的重量會變輕  

(D)電子會自陽極經外電路流到陰極  (E)氫－氧燃料電池的陽極為氧氣                 

26.下列哪一選項混合物，在常溫、常壓下共存時，不易引起化學反應？


(A) NH3(g)、HCl (g)、O2(g)
(B) AgNO3(aq)、K2SO4 (aq)、BaCl2(aq)

(C) H2(g)、O2(g)、N2(g)
(D) I2(S)、CaCl2(aq)、KI (aq)

(E) K2CrO7(aq)、H2SO4(aq)、C2H5OH(l)                                               
27.下列各個指定量的純物質中，所含的總原子數目多寡順序為何？
(原子量：Ne=20.0，O=16.0，H=1.0)

(甲) 0.4 莫耳的臭氧 (乙) STP下，5.6 公升的二氧化碳( STP下、莫耳體積為22.4公升)

(丙) 5.4 毫升的水(4℃，1 atm下) (丁) 20 克的氖氣                                  
   (A) 甲＞乙＞丙＞丁 (B) 甲＞丁＞丙＞乙 (C) 甲＞丙＞乙＞丁 (D) 丙＞乙＞丁＞甲

   (E) 丁＞丙＞乙＞甲

28.當奈米級二氧化鈦(TiO2)受到特定波長(387.5nm)之紫外光照射時，能將空氣中的氧分子和水分子分別轉變成化學活性很大的氫氧自由基及超氧陰離子，而這兩種物質可將有害的有機物分解產生二氧化碳和水。奈米科技在生活應用上最為人知的例子是已經在市面上販售許久的奈米光觸媒，下列與奈米光觸媒有關的描述， 何者錯誤？                                  
(A)氫氧自由基及超氧陰離子分別為·OH、O2－(B)奈米級二氧化鈦可吸收紫外光達到光觸媒效果
(C)奈米級二氧化鈦在可見光照射下亦可以催化有機物的分解
(D)非奈米等級的二氧化鈦，不具光催化效果
(E)二氧化鈦光觸媒可與水分子或氧氣作用， 經一連串氧化還原反應， 以達到殺菌、除臭、自潔的功效
29.法國化學家麥琪－毛里斯（Hippolyte Mege-Mouriez）在 1870 年發明了人造奶油，他把牛油（牛脂肪）、碳酸鉀和一種豬、牛、羊等哺乳類動物胃液中的胃蛋白酶共同蒸煮製成。今天的人造奶油則是以植物油為原料，經過加氫反應，也就是「氫化反應」而製成的，「加氫反應」就是把氫原子加到不飽和的分子中，使它轉變成飽和的分子，例如：H2C＝CH2(乙烯)＋H2
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CH3CH3(乙烷)，則以下等重量的脂肪酸完全氫化所需的氫哪一個最多？
(A) CH3(CH)4(CH2)5(CCH3)2CH2COOH  (B) CH3(CH2)7(CH)2(CH2)4CH2COOH      

(C) CH3(CH2)7(CCH3)2(CH)2CH2COOH  (D) CH3(CH)2(CH2)3(CHCH3)4CH2COOH   

(E) CH3CH2(CH)4(CHCH3)4CH2COOH                                               
30.下表是硝酸鉛、硝酸鎂、硝酸鋇、硝酸銅四種溶液與氫氧化鈉、氯化鈉、鉻酸鈉、硫化鈉等四種溶液作用的結果，表中的“─”表示沒有沉澱。以上所有水溶液的濃度都是0.01 M。

	
	Pb(NO3)
	Mg(NO3)2
	Ba(NO3)2
	Cu(NO3)2

	NaOH
	沉澱
	沉澱
	─
	沉澱

	NaCl
	沉澱
	─
	─
	─

	Na2CrO4
	沉澱
	─
	沉澱
	沉澱

	Na2S
	沉澱
	─
	─
	沉澱



今有一水溶液含Pb2+、Mg2+、Ba2+及Cu2+四種陽離子各0.01M。若以NaOH、NaCl、Na2CrO4及Na2S溶液作為試劑使之分離，則下列滴加四種試劑的先後順序中，哪一項可達到分離的目的？
(A)NaOH；NaCl；Na2CrO4；Na2S
(B) Na2S；NaOH；NaCl；Na2CrO4

(C) Na2CrO4；Na2S；NaOH；NaCl
(D)NaCl；Na2CrO4；NaOH；Na2S
(E)NaCl；Na2S；Na2CrO4；NaOH                                            
45.近來毒奶粉事件與非法添加三聚氰胺有關，三聚氰胺俗稱蜜胺或蛋白精，是一種無味，微溶於水的白色晶體。食品工業中常常需要測定食品的蛋白質含量，由於直接測量蛋白質技術上比較複雜，所以常用一種叫做凱氏定氮法的方法，通過測定氮原子的含量來間接推算食品中蛋白質的含量，組成蛋白質的最簡單的胺基酸為NH2CH2COOH（甘胺酸）。而工業上合成三聚氰胺主要使用尿素為原料，在加熱和一定壓力條件下，依下述反應合成：
a (NH2)2CO → bC3H6N6 + cNH3 +d CO2（未平衡），三聚氰胺的結構如下：
   則以下敘述何者正確？（應選三項）（原子量：C=12.0，N=14.0）                
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   (A)三聚氰胺的含氮量約為40.0％ 

(B)三聚氰胺的含氮量約為66.7％   

(C)a+b+c+d= 16

 (D)a+b＞c+d

(E)三聚氰胺的含氮量比甘胺酸多
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46.最近新聞報導－嬰兒奶瓶、運動水壺等塑膠容器材質中常見成分雙酚Ａ（Bisphenol A,BPA），各國紛紛指出可能導致不孕、致癌有礙健康，國內卻遲未管制；環保署最近宣示，最快明年六月公告雙酚Ａ為第四類毒化物，不僅進口要申報，衛生單位也須配合訂定食品容器殘留檢驗標準。法令未明定前的空窗期，醫師建議有小寶寶的民眾不放心，建議可用玻璃奶瓶，但須是不含鉛及耐熱攝氏一百度的奶瓶，如使用ＰＣ材質的奶瓶，則要定期更換，有刮損的奶瓶最好不要用。煮沸後的奶瓶最好用攝氏五十度以下的溫水再沖一下，泡奶時，水溫不要超過攝氏五十度，將可大幅降低雙酚Ａ的暴露風險。美國衛生署今年八月提出報告即指出，雙酚Ａ對腦部有所危害，另外動物實驗中，只要3 ppb的雙酚Ａ，就足以讓動物細胞發生病變。目前美國訂定人體對雙酚Ａ每天最大可接受劑量為每公斤體重0．05毫克，雙酚A又名二酚基丙烷，外觀在常溫下是白色固體，其結構式如下：（1ppb＝10－9）

  則以下敘述何者正確？（應選三項）

  (A)雙酚A的分子式為C15H16O2 

(B)雙酚A分子的含碳重量百分比為60％ 

(C)雙酚A的正常凝固點比水高 

(D)雙酚A分子中共有三十二個化學鍵  

(E)若以美國的標準一個60公斤的成年人每天最大可接受劑量為50 ppb               

◎二氧化碳的封存－根據「政府間氣候變化專門委員會」第 3 次評估報告指出，近 50 年來的氣候暖化，主要是由於人類使用化石燃料，排放大量二氧化碳等溫室氣體所產生的增溫效應。
在無法避免繼續使用化石燃料的情況下，提高化石燃料的使用效率，並搭配二氧化碳的捕獲、封存與再利用技術，將可有效減緩溫室效應的惡化，因此國際間提出「大規模」的二氧化碳封存，其方式可分為地質封存、地表封存及海洋封存三大類。地表封存有地表礦化封存及再利用兩種機制，就二氧化碳地表礦化封存而言，是使二氧化碳與金屬氧化物進行化學反應，形成固體型態的碳酸鹽及其他副產品，目前以含鈣及鎂的矽酸鹽礦物為較具潛力的反應物。在特定的溫度與壓力下，使氣態二氧化碳與含金屬氧化物的固態物質接觸，直接進行反應產生碳酸鹽，稱為乾式礦化封存。但除了少數特殊的金屬氧化物外，如氧化鈣、氧化鎂、氫氧化鈣或氫氧化鎂，乾式礦化封存作業的反應速率很慢，難以滿足實際的需求。請依據上文回答59－60題。
59.若以一定重量的氧化鈣、氧化鎂、氫氧化鈣或氫氧化鎂來加以封存二氧化碳

（假設皆完全反應，Ca=40.0、Mg=24.0）則哪一個物質的效果最好？
   (A)氧化鈣 (B)氧化鎂 (C)氫氧化鈣 (D)氫氧化鎂 (E)以上都一樣                      

60.今若取1.2噸的氧化鈣與氧化鎂的混合物，結果完全反應可以封存1atm、25℃的二氧化碳     共5.88×105公升（1atm、25℃二氧化碳的莫耳體積為24.5公升），則此混合物中氧化鈣與      氧化鎂的重量比約為    

(A)7：5  (B)5：3  (C)7：3  (D)5：7  (E)5：21                                  
61.氯的含氧酸有過氯酸、氯酸、亞氯酸與次氯酸四種，酸的示性式可以(HO)ClOm表示，則下列敘述正確的有哪些？（應選二項）                                                

(A)四種酸的m之總和為6  (B)酸性比鹽酸弱的只有一種  (C)Cl的氧化數為m－1  

(D)Cl的氧化數為2m+ 1    (E)1莫耳的某氯的含氧酸至多可與m+1莫耳的氫氧化鈉中和  

◎62－63為題組
已知理想氣體的體積V與絕對溫度T成正比，壓力P與莫耳數n也成正比，其方程式可表示

為PV＝nRT（其中R為理想氣體常數）。
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62.某生欲進行理想氣體體積的相關實驗(實驗裝置如下圖)，取一個有側管(附有50ml的注射筒)的錐形瓶，內裝有10毫升滴有紅墨汁的水溶液後，在管口塞入附有毛細玻璃管的橡皮塞，並記錄毛細玻璃管的紅色水柱高(與管外液面等高)，隨後將此錐形瓶置入於不同水溫的燒杯中，並隨時操作注射筒使紅色水柱保持原來高度，並記錄注射筒的體積，以探討氣體的體積與溫度的關係，其實驗結果如下表：

	氣體溫度t(水溫)
	注射筒的體積V1(ml)
	氣體體積V(ml)

	25℃
	0
	X

	35℃
	7.0
	Y

	45℃
	14.0
	Z


(空的容器連同橡皮管容積V○＝220 ml)
  若實驗的數據是正確的，則此時T(K)＝t(℃)＋Q，則以下何者正確？（應選二項）

  (A)（X，Y，Z）＝（220.0，227.0，234.0）(B)（X，Y，Z）＝（210.0，217.0，224.0）

(C) Q＝273  (D) Q＝275  (E) Q＝278                                               

63.若將定量的理想氣體分別作出 (Ⅰ)定壓下升高溫度及(Ⅱ)定溫下擴大容積兩項處理，
則下列各個圖形，何者符合該氣體的變化現象 ? （應選二項）
(註：P 代表壓力，V代表容積，T代表絕對溫度)                                    
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答案：第壹部分：21~30題（單選題）45~46題（多選題）

      21. B  22.C  23.E  24.A   25.D   26. C   27.B  28.D（題意不清，送分！） 29.A   30.E   45.BCE   46.ACE
 第貳部分：59~63題

      59.B  60.C  61.AD  62.BD  63.BC
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